

# 给个税改革和制度优化一点时间

本报评论员 林琳

女教育、父母赡养如何分摊……人们都对这项改革将要释放的红利和善意充满期待。

然而,在这过程中,问题也渐渐浮出水面,关注度较高的,比如,租客要享受住房租金专项附加扣除,应当填报所租房屋地址、出租人姓名和身份证件类型和号码等,即意味着,房东的信息面临被曝光的风险,是房东不乐意了,声称要涨房租、否则就别申报扣除,同时担心会被追缴此前没有依法缴纳的税款。再如,有人在个税APP上通过认证后发现,在其“任职受雇信息”中竟然出现了闻所未闻、从未打过交道的企业。对前者,相关部门表示,税务部门不会根据填写内容让房东补税,“目前没有明确的口径”;对后者,相关部门解释,可能是有企业“通过这种方式虚列工资,虚增企业成本,意图偷税”,同时称纳税人可在该APP上申诉,税务机关将展开调查。

此番个税改革尤其是各种专项附加扣除项目的推出,一直被视为一个大大的民生设计、法律修订、改革安排,相信相关部门和人

员都会极尽审慎和周全,不会惜时惜力,即便如此,恐怕也很难一次性拿出一份天衣无缝、事无巨细的“完美计划”。改革一帆风顺,自然是好,但暴露出个别问题,也不是洪水猛兽,更不能因为问题的出现否定改革的初衷和意义。某种角度上说,发现问题,进而解决问题的过程,正是改革、制度不断优化、完善的过程,是“螺旋式上升”的过程,也是诸多改革都会经历的过程。任何改革恐怕都应做好“不那么顺利”、有些“旁逸斜出”的准备。

何况,有些问题其实并不是推行改革和制度变化的结果,而是因为改革暴露了此前便已存在的问题。比如,房东“要挟”涨房租。房租收入早已是个税征收范围内的项目之一,只不过由于租客大多不需要开发票,导致这笔收入未能按照税法的规定来纳税。换句话说,房东早就有依法为自己获得的房租纳税的义务,而不是今年、今天才有。至于“被就业”,暴露的也是个人信息泄露、被非法买卖、企业偷税避税等问题。可

见,一些当下凸显出来的问题,其实是此前相关制度落实不到位、执行不给力以及人们的守法意识差等因素造成的。这些“锅”都由个税改革和制度设计者来背,合适吗?

进一步说,不管问题的根源,症结在哪儿,发现和直面总比藏着掖着强,早一天发现就有希望早一天解决。而从发现到解决,既是澄清和纠偏的过程,也是普法和教育的契机,更是整个税收征管秩序、制度一步步规范、成熟的过程。

给个税改革和制度优化一点时间,让共识和智慧尽快凝聚、发力,将难题一一化解。当然,这项工作的效率越高越好。

 扫描二维码“钟鼓声”看工人日报“钟鼓君”评论。

“史上最高精神赔偿”体现司法进步

戴先任

据中新社1月7日报道,吉林省辽源市中级人民法院作出决定,向蒙冤28年获得平反的刘忠林支付国家赔偿金合计460万元,其中精神损害抚慰金197万余元。刘忠林曾因故意杀人罪被关押超过25年。

刘忠林获得的精神损害赔偿,刷新了最高额纪录,被称为“史上最高精神赔偿”。他的亲属也长期生活在“杀人犯亲属”的阴影之中,这是对他们的应有补偿,也体现了对受害者精神损害的重视与弥补。

近年来,诸多冤案获得平反,精神损害抚慰金不断刷新高度,比如,2015年,辽宁涉黑团伙袁宝刚案被告人之一高超一审被法院认定无罪,其获得的精神损害抚慰金只有1万元;著名的“呼格案”,呼格吉勒图的亲属获得精神抚慰金100万元;“聂树斌案”,其亲属获得精神抚慰金130万元……赔偿金额从少到多,体现了一种趋势,更是法治理念的转变和进步。

刘忠林案得以昭雪,让人看到正义虽然迟到但并没有缺席。当然,再多的金钱都无法弥补冤案给蒙冤者及其家庭造成的损失。“史上最高精神赔偿”具有标杆意义,但我们更希望的是类似冤案不再上演。

观点补充

应向制造冤案者追偿

朱忠保

蒙冤者获得国家赔偿之后,相关部门向这些案件的制造者追偿了吗?

2011年初,有关部门制定国家赔偿费用管理条例时,曾在征求意见稿中提出“追偿”的标准,比如“责令其承担国家赔偿费用的70%~100%,但最高不得超过其两年的基本工资……”然而,最终出台的该条例删去了上述规定。

相关法律对国家赔偿、追偿是有规定的,一些地方也出台了可操作的标准和细则,但总体来说执行落实情况有待改进。只有更严厉的追责、更明确的追偿,才能更有效地防止一些人滥用司法权,进而避免冤假错案的发生。

时听到的哪个故事里,“大灰狼”不是以反面形象出现的?

面对难以改变的印象,若是远在大草原上,远离日常生活的狼也就罢了,可对于经常能见到的警察叔叔,这可不是个好事情。试想一下,一旦孩子脱离家长的看护,面对危险时,会否第一时间想到向曾要抓走自己的警察求助?

孩子少吃一口饭、晚睡一会儿觉,虽然很闹人,却不会有什恶劣后果,但如果对于能够保护他们安全的警察产生了错觉、误解,恐怕一时半会难以消除。

所以,我们应当反思面对孩子时的教育方式和话语体系。要明白正向的激励与引导,比短时见效的“吓唬”更具深远意义。无论如何,吓唬小孩,不能成为一条产业链,也不是家长的育儿法宝。

“宝贝”

据《新京报》报道,近年,上海、广州警方破获多起玩鉴定诈骗案。一枚26元的仿古银镜道具、一件78元的景德镇陶瓷花瓶,经过一些拍卖、鉴定公司专家的“鉴定”,估价便超百万元。律师表示,某些公司通过假鉴定收取服务费的行为,涉嫌诈骗罪。

文玩鉴定高估值的背后,不法分子多以为拍卖为由,向藏友收取高额服务费、宣传费等,实质是假鉴定、真骗钱。一些人不掌握专业知识来鉴别真假,更经不住专家忽悠,所以骗子才屡屡得逞。虽说文玩鉴定行业不乏失误情形,但将地摊货“鉴定”为价值连城的珍品,显然不是专业和能力的问题。相关部门应及时介入调查,加大打击力度,让那些胡乱开具鉴定证书、充当骗局的“托儿”的人付出沉重代价,更应彻底斩断如此新型“陷阱”的利益链。

赵春青/图 嘉湖/文



## 用警察吓唬小孩,并不明智

张世光

日前,某短视频平台上有人扮演警察,吓唬“不好好吃饭的”“到点不睡觉的”孩子们说要把他们“抓走”。视频被热传,不少家长觉得这个视频有效,孩子被吓得乖乖听话了。

在网上搜索如何让孩子听话等内容,会出现很多上述新闻中的“奇招”,甚至有的已经形成较为成熟的产业链,专门帮助家长吓唬熊孩子。然而,此类方式虽然看起来取得

了一定效果,但却值得商榷。

视频中的人只是在扮演警察,并非真正的人民警察,因而其警服也不可能真是真的警服。根据警法规定,“人民警察的警用标志、制式服装、警械、证件为人民警察专用,其他个人和组织不得持有和使用。”

当然,很多人会认为视频中的人是出于善意,且从语言、语气、表情上一看就知道是在“吓唬”孩子,不是什么了不得的大事。真如此吗?

吓唬孩子,让他们听话,这样的“假警察”

确实不会对现实生活和社会秩序产生什么负面影响,但此举对于孩子来说,可能会影响“警察叔叔”的形象,“有困难找警察”就变得具有不确定性。

警察保护好人抓坏人是基本常识。但在某些家长灌输给孩子的“逻辑”中,不好好吃饭、不乖乖睡觉的孩子都要被警察抓走,这给孩子们带来的对警察的恐惧和疏远,或许是人们始料未及的。这并非危言耸听。我们可以问问自己,在我们多大的时候听到“狼”这个字,首先想到“保护动物”“濒危动物”而非是“大坏蛋”这个概念的?我们年幼

## 在国家科学技术奖励大会上的讲话

为科研主体简除烦苛、松绑放权。创新科技投入政策和经费管理制度,扩大科研人员在技术路线选择、资金使用、团队组建、成果转化等方面自主权。落实好以增加知识价值为导向的分配政策,实行更加灵活多样的薪酬激励制度。青年们正处于创新创业的黄金时期,要不拘一格大胆使用。

控烟是一项系统工程,依法治理是基

础。这既需要健全的法律法规,也需要严格的执法环节,还需要控烟志愿者、控烟协会、新闻媒体等社会力量积极参与。北京有关方面此次应对“共享吸烟室”是很好的实践操练,体现出了配合与担当,应该再接再厉。

共享经济可以造福人类,但并非所有打着“共享”旗号的“创新”都值得肯定,有些很可能是别有居心。

值得说的是,该吸烟区是某公司的投

资项目。该公司提出“共享吸烟室”的理念,已在北京、深圳、上海等地规划设立了吸烟室,并计划在国内大型城市的重点交通枢纽建设2000个共享吸烟室。若这样的计划真能实现,后果让人十分担忧。

力营造尊重知识、支持创新、追求卓越的环境条件,让亿万人民的无穷创造潜能更好释放出来。

我们要加强创新能力开放合作,更加广泛汇聚各方面创新资源。我们将进一步扩大科技领域的开放合作,扩大国家科技计划和项目对外开放,加快建设一批科技创新国际合作平台,在人员往来、学术交流、项目合作等方面创造更多便利条件,深化共建“一带一路”创新合作,拓展渠道和空间。中国有庞大的市场、雄厚的科技人才基础,我们尊重并大力保护知识产权,营造良好创新生态,欢迎外国人才和企业来华实现创新创业梦想。

同志们,朋友们,创新关系国家和民族未来。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,倍加珍惜荣誉,切实担当使命,推动科技事业更好更快发展,以优异成绩迎接新中国成立70周年!

(新华社北京1月8日电)

关键核心技术自主创新,在重大科技领域不断取得突破,在更高层次、更大范围发挥科技的引领作用。

中共中央政治局委员、国务院副总理刘鹤在会上宣读了《国务院关于2018年度国家科学技术奖励的决定》。(决定全文另发)

刘永坦、钱七虎代表全体获奖人员发言。

奖励大会开始前,习近平等党和国家领导人会见了国家科学技术奖获奖代表,并同

大家合影留念。

丁薛祥、许其亮、陈希、黄坤明、艾力更·依明巴海、肖捷、何立峰出席大会。

中央和国家机关有关部门、军队有关单位负责同志,国家科技领导小组成员,国家科学技术奖励委员会委员,2018年度国家科学技术奖获奖代表及亲属代表,首都科技界代表和学生代表等约3300人参加会议。

2018年度国家科学技术奖共评选出278个项目和7名科技专家。其中,国家最高科学技术奖2人;国家自然科学奖38项,其中一等奖1项、二等奖37项;国家技术发明奖67项,其中一等奖4项、二等奖63项;国家科学技术进步奖173项,其中特等奖2项、一等奖23项、二等奖148项;授予5名外籍专家中华人民共和国国际科学技术合作奖。

(上接第1版)

## 国务院关于2018年度国家科学技术奖励的决定

(上接第1版)

全国科学技术工作者要向刘永坦院士、钱七虎院士及全体获奖者学习,不忘初心、牢记使命,继续发扬科学报国的光荣传统和追求真理、勇攀高峰的科学精神,以实现国家富强、民族振兴、人民幸福为己任,深入实施创新驱动发展战略,坚定不移走中国特色自主创新道路,着力实现原始创新新重大突破,攻克关键核心技术,破解创新

发展难题,为加快建设创新型国家、建设世界科技强国,决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

中华人民共和国国务院

2018年12月28日

(新华社北京1月8日电)

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

### 赵尚志:“争自由,誓抗战”的义勇军领袖

新华社沈阳1月8日电 (记者赵洪南)“争自由,誓抗战。效马援,裹尸还。看拼斗疆场,军威赫显……”今天,当赵尚志的侄女赵淑红低沉地吟诵伯父所写的《黑水白山·调寄满江红》时,仍让生活在和平年代的人们感到冲天豪气。

辽宁省朝阳市朝阳县尚志乡,巍峨的云蒙山高耸入云,清澈的小凌河源远流长,这里是著名抗日将领赵尚志的家乡。

赵尚志,1908年出生于辽宁省朝阳县。早年投身学生爱国运动。1925年加入中国共产党,是东北地区最早的党员之一。同年冬入广州黄埔军校第四期学习。1926年回东北从事革命活动。曾两次被捕入狱,但他严守党的机密,坚贞不屈。九一八事变后经组织营救出狱,被任命为中共满洲省委常委、军委书记。

1933年10月领导创建北满珠江反日游击队,任队长。1934年6月任东北反日游击队哈东支队司令,与李兆麟等创建了珠江、汤原抗日游击根据地。1935年1月任东北人民革命军第3军军长。1936年1月任北满抗日联军总司令部总司令。同年8月任东北抗日联军第

3军军长。后任中共北满临时省委执委、主席、东北抗日联军第2路军副总指挥。

面对日伪军的疯狂“讨伐”“清剿”,在极其艰难困苦的险恶环境中,赵尚志率领抗联部队对日伪军进行了英勇无比的艰苦战斗,远征松嫩平原,爬冰卧雪,风餐露宿,作战百余次,打破了日伪军一次次的重兵“讨伐”和“清剿”。

“小小满洲国,大大赵尚志”,是日本侵略者发出的无奈感叹。他们认为,关东军在满洲的很多伤亡都是赵尚志造成的,满洲的最大危害是“南杨北赵”。“南杨”是南满的杨靖宇,“北赵”是北满的赵尚志。

1942年2月12日,赵尚志在率部与敌人作战时身负重伤被俘,宁死不屈,视死如归,痛斥敌人。穷凶极恶的敌人割下了他的头颅,运到长春庆功,把他的躯体扔进了松花江的冰窟中。此后,头颅便下落不明。直至2004年6月,失踪62年的赵尚志颅骨才在吉林长春护国般若寺被发现。

2008年10月25日,在赵尚志将军诞辰100周年时,他的颅骨才得以安葬于家乡赵尚志烈士陵园。

## 紫禁城里过大年

图为游客在故宫博物院午门展厅观看“贺岁迎祥——紫禁城里过大年”展览。本次展览分为文物展览和实景体验两部分,最大程度还原清代皇宫过年的场景。其中,文物展览位于午门正楼和东西雁翅楼展厅,共展出文物885件(套)。

据悉,此次展览将持续至4月7日(三月初三)。

本报实习生 王萌萌 摄



北京市西城区一小学生发生男子伤害孩子事件致20人受伤

本报北京1月8日电 (记者郭强)记者从北京市西城区获悉,今天上午11时17分左右,西城区宣师一附小校内发生一起男子伤害孩子事件。根据初步了解,共有三个孩子受伤,均已送到医院救治,其中3人伤势较重,目前生命体征平稳,无生命危险。据悉,嫌疑人已被当场控制。目前,北京市和西城区公安、卫生、教育、应急等相关单位正在全力开展救治和调查工作。